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Richtlinien fir die Bearbeitungz

Ubungsblétter kdnnen in kejnem. Fall
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Lt. Prilfungsordnung des Studienganges Maschinenbau sind im Fach

" Getriebelehre Ubungsaufgaben zu bearbeiten.

.?‘ .

pDie Ubungsaufgaben werden benotet. ‘Diese Note geht mit 25 3% in
die Prilfungsleistung der Getriebelehre ein.
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pie Ubungsblitterisind selbstﬁndj,gjz;j bearbeiten und Text, Kur-
ven, Diagramme usw. sind selbstindig zu erstellen. Kopien werden

nicht gewertet. . -

Die selbstindige Bearbeitung der Ubungsblétter stellt eine gute
Vorbereitung auf die AbschluBklausur dar.
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Der "Abgabetermin ist streng einzhl:xalten;. Verspidtet abgegebene
.Anerkannt werden.
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Ubeli Sie in eigenem Interessé selbstdndig Grundkonstruktionen,
da ihye Beherrschung in der Abschlufklausur verlangt wird.

{ge,ispieie:

,B"e‘stimmung‘der Bewegungsgrenzen. geichnen von Koppelkurven.
Geschwindigkeitsbestimmung auf zeichnerischem Wege. Ermittlung

der Polkonfiguration. Usw..
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Fachbereich Maschinenbau - Ubung Abgabe: 20.06.2001
Prof. Dr.-Ing. H. Briutigam - S§S 2001 Blatt 2/3
Aufgabe 1

Eine Stange CD wird {iber ein mit konstanter Winkelgeschwindigkeit @ angetriebenes Geradschub-
kurbelgetriebe OAB bewegt. '

o~ . K=45°
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[ K=w=40%
T r=30 mm
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Fir e eme momentane Getriebestellung o=45° ; ermmle han xmt ‘dem D1fferenzenverfahren, unter Ein-
satz der PR-Rechnung, fur die Stange CD:

1:. Die W’nkelceschvnndxgg @ und die ngelbeschleumgx_mg @ jeweils nach Betrag und

Drehsmn. -
2. Die Q@chwmdxgkext g_nd die Beschleunigung des Schwe_x:gunktes S jeweils nach Betrag und
Richtung. -

Hinwexs Verwenden Sie fiir die Geschwmdxgkextsbesmnmung und die kaelgeschwmdxgkelts-
besnmmung die Winkeldifferenz Aa=2°.
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Aufgabe 2

Fir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe l6se man folgende Aufgaben:

1. Auf zeichnerischem Wege (Lingenmafistab m=1) ermittle man die Geschwindigkeit des
- Stangenschwerpunktes S und die Winkelgeschwindigkeit @.

~

2. Man ermittle die resultierende Trigheitskraft der Stange CD nach Betrag und Richtuhg
(Skizze!) unter Benutzung folgender GroBen:

-

Beschleunigung des Schwerpunktes: Betrag=22290 mmv/s?, Richtung=220°,
Winkelbeschtéunigung: §=-306s*. = 7= -
Masse m=0,08 kg , Drehmasse Js=54 Kgmmess o

3. Man schneide die Stange CD frei und ermittle (inEhnedSCh oder rechnerisch) die Reaktionen in
den Gelenken C und D aufgrund der resultierenden Tragheitskraft.

-

Aufgabe 3

Beiliegeﬁdes Blatt zeigt in Getriebe im LangenmaBstab m=1. Fur die dargestellte Decklage gelte

xs=a =g =0, die Walze soll stets auf der Urxnte_:flaige algﬁql_}gn. Man I6se folgende Aufgaben:

1. Unabhingig von &‘.e‘m\‘Eﬁ}eicl\xen*de'f I:ageﬁizeibﬁn\;mgn auf diesem Blatt die Bahnkurve des
Punktes A der mit der Walze fest verbundenea Stange beim.Abrollen im Bereich ¢=0° bis -
¢=180° (Schrittweite Ap=30°). C e

2. Man markiére den Kurvenbereich der Bahnkurve des Punktes A, der bei diesem Getriebe
: fatsichlich tberstrichen wird. :

3, Man zeichne aie kinematische Kette des Getriebes (Gelenke gemiB Vorgabe kennzeichnen!)
und berechne.den Getriebefreiheitsgrad. '

el.ith A=
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Matrikel-Nr.:

Fachhochschule Mannheim Getriebelehre Pflichtiibung
Fachbereich Maschinenbau Ubung Abgabe: 10.01.2002
Prof. Dr.-Ing. H. Briutigam WS 2001/02 Blatt 2/3

Aufgabe 1

digkeit @ angetrieben.

Winkelbeschleunigung §

Das dargestellte Antiparallelkurbelgetriebe wird an der Kurbel OA. mit konstanter Winkelgeschwin-

r=0A=08 =3I5mm
k:ﬁ = rol =50mm

X=w=45s

Fir eine momentane Getriebestellung a=40° ermittle man mit dem Differenzenverfahren, unter Ein-
satz der PR-Rechnung, fiir das Abtriebsglied O‘B o

die Winkelgeschwindigkeit @ und die
jeweils nach Betrag und Drehsinn.

"

Hinweis: Verwenden Sie fiir die ‘Winkelgeschwindigkeitsbestimmung die Winkeldifferenz Aa=2°.

gl-iib.doc
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Aufeabe 2

Fir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe 16se man folgende Aufgaben:

1. Auf zeichnerischem Wege (LingenmaBstab m;=1) ermittle man die Geschwindigkeit des
Schwerpunktes S (S mittig auf O’B) und die Winkelgeschwindigkeit ¢ jeweils nach Betrag und

Richtung bzw. Drehsinn.

2. Fiir die vorgegebenen Werte

¢ =20 s und $=-600 s

berechne man die Beschleunigung des Schwerpunktes S nach Betrag und Richtung. Tragen Sie

das Ergebnis in eine Skizze ein.

Aufgabe 3

Fiir das auf den beiden beiliegenden Blittern skizzierte Getriebe 16se man folgende Aufgaben:

1. Man ermittle dip vollstindige Polkonfiguration.

2. Fur die am Getriebeglied 2 angreifende Kraft F; (F;=600 N) ermittle man mit dem
Leistungsprinzip die fiir Gleichgewicht notwendige Kraft Fs am Getnebeglled 6 (Wirkungslinie
eingezeichnet) nach Betrag und Richtung.

3. Man zeichne die kinematische Kette des Getriebes unter ausschlieBlicher Verwendung von
Drehgelenken. Die Glieder und Gelenke sind gemiB Vorgabe zur Frage 2 zu kennzeichnen.

gl-ib.doc
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Name, Vorname: I{M e/ /%{f;e/
Matrikel-Nr.: 0020[///,1

Fachhochschule Mannheim Getriebelehre Pflichtiibung
Fachbereich Maschinenbau Ubung Abgabe: 09.01.2003 .
Prof. Dr.-Ing. H. Brautigam WS 2002/03 Blatt 2/3
Aufgabe 1

Das um das Nebehpleuel CD erweiterte Geradschubkurbelgetriebe wird an der Kurbel OA mit
konstanter Winkelgeschwindigkeit @ angetrieben.

54 ©=30° , P=w= 165

r=30wm o =%4%5cm,

N - -
A d ‘.\'

Fiir eine momentane thnebestellung Q—8O° errmttle man mit dem Differenzenverfahren, unter
Emsatz der PR-Rechnung, fiir den §chwggpunkt S ggg Nebengleuels CD die absoluten GréBen

der Gescg_yu ndigkeit und der Beschleunigung

o chwexls nach Betrag und Rlchtung

_Hi_rm_relsg

Verwenden Sie fir die Geschwmdxgkextsbestxmmung die Winkeldifferenz Agp=2°.

Die Vorgehensweise (allgemeiner Weg) ist nachvollziehbar darzulegen, berechnete Zahlenwerte
_sind in Form einer Tabelle in den Einheiten [cm, s, °] mit mindestens 4 Nachkommastellen

anzugeben (Berechnungen allerdings mit groBtmoglicher Rechnergenauigkeit durchfiihren und

gef. speichemn).

C——
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Aufgabe 2
Fiir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe l6se man folgende Aufgaben (LingenmaBstab mFIOF
cm/cmy):
1.: Man ermittle zeichnerisch die Geschwindigkeiten der Punkte B und S nach Betrag und

~ “ Richtung.

Auf zeichnerisch-rechnerischem Wege ermittle man die Winkelgeschwindigkeit des
Hauptpleuels ABC nach Betrag und Drehsinn.

Man ermittle zeichnerisch-rechnerisch die Geschmndlgkext und die Beschleunigung des
Punktes B nach Betrag und mchmn&(Shchwone Drehschubstrecke Kollineationsachse).

- N
-

Aufgabe 3

Fiir das auf beiliegendem Blatt skizzierté Getriebe 16se man folgende Aufgaben:

1.

2

Fir die am Getriebeglied 2 im Punkt C angreifende Kraft F; (F=500 N) ermittle man mit dem
Leistungsprinzip die fiir Gleichgewicht notwendige Federkraft Federkraft Fr (zwischen den Gliedern 2
und 4 wxrkend) nach Betrag und Richtung... '..r..-

Muss eine Zugs_ odqr eine RQruckfeder exngebaut werden?

Uber eine Gleichgewichtsbetrachtung am Q_éiuebeghed { &tmittle man zeichnerisch die
Lagegeaktxon in D ndach Betrag und Richtung.

v
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